



2022济南市两会特别策划 新济南·走在前

济南市政协委员、齐鲁晚报记者陈玮：

“黑科技”加持，我6秒钟完成报到



齐鲁晚报记者 陈玮

“这么快报到就结束了？”“是的，您可以先回房间了。”这大概是在我17日上午听到最多的对话。

4月17日，是政协第十五届济南市委员会第一次会议委员报到的日子。我所在的第六组驻地，安排在济南中豪大酒店，在集中报到的大厅，却没有想象中的“人来人往”。

在这特殊的时期，严格的疫情防控和高效的简化流程，两者看起来似乎是矛盾的，但一款“黑科技”却将它们融为一体，这就是今年政协会议新登场的数字化防疫码。会前委员们将健康信息码、同行密接查询、通信行程卡、驻地通行标识、连续5天的核酸检测报告、健康筛查表和自我检测记录表通过“数字化防疫码”平台上传，审核通过后每位委员会获得一支“绿色箭头”。

凭借着这支“箭头”，在进入驻地时一路通畅，登记、核酸检测、确认身份，领取材料和房卡，整个过程一站式、零接触，最快6秒就完成了。



委员报到用上“黑科技”大大提速。 齐鲁晚报记者 程凌润 摄

而这次会议的“黑科技”不止于此。下午的市政协十五届一次会议预备会议，委员们通过“码上商量”小程序平台，进入“委员通道”即可查看各自的座位安排，而不像以前需要领取一张明白纸。在这个平台，委员们可以提交、查看提案，随时随地履职建言……委员们交谈时笑言：进入了智能化，会议速度有点“快”。

其实，本次济南市政协会议“速度”只是一个缩影，“提速”在我们的生活中无处不在：买房卖房都可以在网上办，手机扫码就能看病就医，轨道交通拉近了这座城市的距离，简化审批让这座城市越来越有活力……

速度的背后，是勇于挑战的改革魄力和锐意进取的创新能

力，让广大群众不断拥有更多的获得感和幸福感。

这次会议不禁让大家对两会充满更多期待，对济南接下来更多的“速度”充满期待。

而我，从以前的上会记者到现在的参会委员，从讲述改革故事、传递两会声音到为这座我生活35年的城市建言献策……变的是身份，不变的是责任。因一份事业的责任而贡献自己的力量，为了这座城市更快的“速度”。



扫码看视频

济南市政协委员马晓乐建议：

在济南设立优秀传统文化“双创”示范基地



文/片 齐鲁晚报记者 于泊升

未来，济南优秀传统文化如何创造性转化，怎样创新性发展？4月17日，记者采访了济南市政协委员、山东大学国际教育学院院长马晓乐教授。

“希望在济南设立中华优秀传统文化‘双创’示范基地。”马晓乐认为，建立传统文化“双创”示范基地有助于收集传统文化创新发展的相关典型案例，进而开展大数据采集与分析，建立监测和评估体系，学习成功的经验，推动济南的文化“双创”工作再上新台阶。

“每座城市的文化，每个地域的文化都是中华传统文化的重要组成部分。”马晓乐说，曲水亭的泉水，大明湖的石头和海右亭的诗词都是好的文化元素。济南是历史文化名城，文化资源存量大，但是从文化符号转化到文化产



马晓乐接受本报记者专访。

业，也就是文化产业产品化，还有待推进提升。济南的文化品牌可以再进行包装、加工利用，加速这个转变是实现城市软实力的重要路径之一。

如何挖掘济南历史文化资源，马晓乐认为，要重视历史名城的文化符号解读，研发审美与功能兼备、被大众喜欢、可以体验的优秀产品。进行产业化、产品化发展，走向市场，走进老百姓的生活，成为日用生活的一部分。“只有更好地呈现生活中的中国文化，才能促进中国文化的活化。”马晓乐说。

激活科教引擎 贡献堤口担当

高质量发展蹄疾步稳，新蓝图开篇奋勇争先

齐鲁晚报记者 夏侯凤超

聚焦项目再发力 牵住发展“牛鼻子”

2021年，堤口路街道交出了一份亮眼的答卷。一般公共预算收入完成2.37亿元，超额完成全年任务；固定资产投资完成5.3亿元，完成全年任务的174.6%，同比增长47.84%；引进市外投资4.59亿元，高于预期目标2.19亿元。一个个数字背后，是堤口路街道经济发展提质增效的生动体现。

今年，堤口路街道将牢牢抓住“经济建设”这条主线，以推进片区开发为突破口，推动辖区提升综合承载能力。加强待开发片区的调研、策划、包装，加速推进辖区城市更新步伐；立足产城融合的路子，通过产业与城市功能融合、空间整合，实现“以产促城，以城兴产，产城融合”的目的。

以护航实体经济为着力点，稳住经济运行基本盘。按照“抓重点、抓行业、带一般”的工作思路，不断加大对重点行业、重点企业的服务力度，加强对中小企业、个体户的培育；全力服务总部经济，当好企业发展的参谋助手，让优质企业留得住、发展好；做优做强民营企业，帮助企业不断提高市场份额占有份额和辐射能力。

以强化为企业服务为重要举措，激发辖区经济发展内生动力。深化“三访三问三服务”走访调研机制，畅通联系企业的平台渠道，

蓝图已经绘就，目标催人奋进。2022年，天桥区堤口路街道将紧扣区委确定的“三大牵引”发展策略、“五大战场”和“十大重点任务”，找准堤口“科教发展新高地、民族风情新街区、中优北起西大门”的发展定位，明确发展路径，以“功成不必在我”的境界，“建功必须有我”的信念，为全面建设新时代社会主义现代化强区作出堤口贡献。



老旧小区经过改造提升焕然一新。

用好街道人才会客厅阵地资源，进一步架设引才桥梁、夯实实用才阵地、优化容才生态，不断擦亮“网格帮代办”服务品牌，加大对各项纾困惠企政策宣传力度，深化与大院大所大校大企战略合作，着力提升企业群众的获得感和幸福感，当好服务企业“店小二”，打造出科教新街区、活力新堤口。

城市管理精细化 大气污染“百分百”

主次干道人机结合清洗、机械化清扫、精细化保洁全覆盖，辖区焕然一新；7个老旧小区综合整

治工程完成，居民幸福感和满足感不断增强；拆违法违章建设1222平方米，成功创建成为一级“无违建街道”，城市管理精细化不断提升……2021年，堤口路街道居民切切实实地感受到了身边的变化，城市面貌不断优化。2021年，街道深化“323”城市精细化管理工作法，完善考核平台及12345热线快速无缝隙处理机制，全面提高城市管理的制度化水平。

城市精细化管理，始终是堤口路街道抓好的重点线。今年，街道将突出抓好“城市精细化管理、大气污染防治”两项重点线，在提升城市功能品质上聚焦发力，改

扩建街道城市管理指挥中心，打造街道城市管理智慧化平台，构建“一屏统揽、一体派单、联合处置”的城市运转管理模式，探索“非接触式执法”新模式，抓好文明典范创建常态化工作，全力做好大气污染防治工作，高标准落实扬尘治理“六个百分之百”“四个一律”工作要求，在细微之处见绣花功夫，着力塑造街区新形象。

标本兼治，堤口路街道全力做好大气污染防治工作。突出“四个加强”，全面做好减排、抑尘等工作，用最严格的措施持之以恒地打好蓝天、碧水、净土保卫战。

亮点项目惠民生 巩固疫情“快准实”

去年年底，天桥区首个社区网格帮代办服务平台在堤口路街道启动。街道11个社区精挑细选55名网格员经过岗前培训正式活跃在辖区内为居民和企业提供跑腿、登记、办理“一条龙”政务服务帮代办。帮代办员以区行政审批局编印的《指导手册》为“服务菜单”，帮代办员作为“服务员”，为企业群众“端菜”——送去50项高频事项办理流程。通过“点单式服务”，做到既精准又温暖，深受百姓喜爱。

一直以来，街道党工委始终坚持人民为中心的发展思想，在增进民生福祉上聚焦发力，把保民生摆在突出位置，积极落实各类救助政策，兜牢民生底线，带着感情和责任推进民生事业，群众的获得感越来越强。结合开展“我为群众办实事”实践活动，在

每个社区谋划实施惠及民生10件实事，推动解决了一大批群众急难愁盼问题。

加大就业创业政策落实，全年实现城镇新增就业1200人，失业转就业700人，为103家小微企业办理一次性创业补贴达247万元。着力做好低收入和残疾人等困难群体兜底保障，新建500平方米“如康家园”残疾人之家，为17名残疾人圆了就业梦，为15个残疾人家庭解决了托养、照护困难，成功列入山东省残疾人之家建设试点单位。

在疫情防控方面，始终把疫情防控作为政治任务抓紧抓实，进一步巩固完善防控体系，做好疫苗接种、摸排随访、全员核酸检测等各项工作，抓日常巡查、抓宣传引导，确保关键点位一个不放，重点人群一个不漏，防控信息一个不少。定期开展实战演练，做到组织防聚集、录入防卡壳、核检防感染、运行防疲惫、人员防盲目，科学有效推进防控措施落实。

2022年，堤口路街道将以实干成就梦想，以奋斗创造辉煌，全面落实区委、区政府的决策部署，拉高标杆激发斗志，担当作为激活动力，快干实干激昂干劲，矢志不渝抓好落实，为全面建设新时代社会主义现代化强区作出新的堤口贡献。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 组版:刘燕